

弘扬国粹 护佑健康

电子邮箱:wsbzzyzk@163.com

2017年2月14日
每周二出版
第193期

常用标量、称量应按标准 疾病、证候名称应规范 中医住院病案首页填写规范出台

近日,国家中医药管理局办公室印发《中医住院病案首页数据填写质量规范、质量管

理与质控指标和质控考核细则》。

根据《中医住院病案首页数据填写质量规范(暂行)》要求,中医住院病案首页中常用的标量、称量应当执行国家计量标准和卫生行业通用标准,中医住院病案首

页应当使用规范的疾病、证候诊断和手术操作名称,诊断依据应在病历中可追溯。

中医住院病案首页数据质量管理与

控制指标主要由住院病案首页填报完整

率、治疗类别准确率、医疗机构中药制剂

使用填报正确率、出院中医诊断中主病

辨病正确率、主证辨证准确率、西医主要

诊断选择正确率、主要手术及操作选择正

确率等14项内容组成。《中医住院病案首

页质控考核细则》则对基本信息、诊疗信

息、费用信息中的具体项目进行了分值分

配。各省级中医药管理部门可根据本地

实际增加中医住院病案首页质量管理与

质控指标、质控考核细则内容,但不可删

(本报综合报道)

责编 杨小沛 美编 王皓

5

中原中医药文化遗迹与文物整理研究

禹州中药材市场亟待扶持

本报记者 张晓华 通讯员 赵心蕊



作为全国四大中药材交易市场之一,河南省禹州市早在2400多年前就已经是中原地区重要的药市,当时商贾云集。据禹州地方志记载,从元朝开始,禹州中药材堆积如山,无处不药行;明朝时,药市规模进一步扩大,到清朝达到巅峰。各地药商在禹州建有多座会馆。从现存的怀帮会馆建筑檐脊上尚存西洋人物画像,可见禹州中药材市场在清朝时已吸引国外许多客商前来交易。但是,曾经盛极一时的中药材集散地,如今却因为种种历史和现实原因,难以再现往日盛况。

药不到禹州不香

禹州古药市曾声闻天下

医学始祖黄帝与岐伯、雷公都曾在禹州具茨山一带活动,中药材炮制的发源地也在禹州。这里的饮片加工,技艺超群。一只杏般大小的槟榔,可以切出170多片“蝉翼槟榔”,能够一吹上天。禹州的药刀,形似月牙,被誉为“全国三把药刀”之一。

中药材的炮制技术过关,促进了中药材专业市场,集散地的发展,同时也促进了中成药的发展。禹州知名中成药的种类很多,如眼药“保光清凉散”等。1962年,人民卫生出版社出版的指导全国中成药生产的《全国中药成药处方集》当中,禹州就有152种中成药收录其中。

禹州市位于河南省中部,伏牛山区向豫东南平原的过渡带

及进口南药,经安徽蚌埠、界首水运至周口码头,转乘马车运往禹州;北方各省的中药材则由黄河水运至郑州汜水下游,经郑入禹;东南亚等一些国家的药商也曾到禹州进行中药材

交易。

全国中药材汇集禹州,其品种多达千种;中外客商络绎不绝,堆积货物数以百万计,登至垛顶可环眺四郊山川河流。大宗买卖成交一次可达千余件,仅中

等药行“德兴茂”一家,每年进出量就达6000余件。频繁的中药材交易带动禹州中药材市场的繁荣,并自然形成以中药材为中心的山货、中药、切药、丸散四大市场。

门前冷落车马稀

资源型城市不靠中药材靠煤炭

新中国成立前,禹州中药材市场的交易主要由商会管理。新中国建立初期,由工商行政管理部门检查药品质量、衡器及服务态度;1983年后,中药材市场由县政协组织工商、卫生等部门进行管理;1990年市政府设立中药材市场管理委员会办公室,工商部门专门设置药行街管理所,药市交易管理工作逐步走上正轨。至2005年,禹州中药材市场年交易额已达10亿元。

但是,禹州是资源型城市,煤炭、建材的税收远远大于中药材的税收。政府对中药材重

视的程度也不如前两者。相较于齐名的中药材集散地河北安国,当地80%的税收来源于中药材交易。禹州市中药材市场管理委员会一名负责人提到,2010年,在安国财政2亿元税收中,中药材税收就占1.5亿元。安徽亳州也同样如此。

政府重视与否,是制约中药材市场能否大踏步向前发展的最根本原因。河南中医药大学中药文献研究所所长许敬生教授表示,禹州药市要想实现跨越式发展,赶超安国、亳州,如果得不到政府的鼎力支持,无论如何

是行不通的。河南省对中药材炮制企业(即饮片厂)管理过于严格,以往坚守一个县只设一家饮片厂这个规矩不变,禹州后来好不容易审批通过开设了3家饮片厂。

反观亳州,在禹州只有1个饮片厂的时候,亳州当地已经开办了33家饮片厂。2010年,亳州饮片厂已经达200多家。河北安国只有40多万人,当地饮片厂就有五六百家,而当时禹州通过了国家GMP(药品生产质量管理规范)认证的饮片厂只有几家,与亳州、安国之间差距很大。

我劝“天公”重抖擞

2000多年的招牌不应拱手让人

中药材从产地出来,中间必须依靠饮片厂这个消化渠道去消化。没有进入系统的加工环节,就无法获得高额附加值,也难以调动药商的积极性。如果把未经任何加工的中药材运往制药厂,制药厂不可能要这种中药材未加工产品;这样的中药材也不会进入医院的销售系统。因此,作为起到关键桥梁作用的饮片厂,如果数量偏少,无形之中就会成为制约中药材市场发展的最大瓶颈。假如禹州获批50家饮片厂,就能让禹州中药材市场上的中药完全被本地这些饮片厂消化掉,同时还能加强中药材的流

通,增加市场的分量,不至于丧失宝贵的发展机遇。

目前按照既有政策,每个县只批准一家饮片厂。禹州即便有中药材市场的先天优势,并且具备精良的中药炮制传统,也无法有大的发展。长此以往,就会丧失很多商机。正如20世纪90年代,作为国家44家企业之一的禹州国有饮片厂由于负债累累而倒闭,而那些有技术、懂经营的老药商、老药工自己想开办新的饮片厂,却限于政策的制约而不能如愿以偿,因而使巨大的饮片市场份额被别地完全占领。当时若有一家饮片厂能够保持生产,现

在也能在饮片市场上占据比较有利的地位。

多年以来,按照国家政策,中药材市场只能经营中药材,不能经营中药饮片。饮片产品根本不允许在中药材市场上交易。但是,商家如果不经营饮片,而是只卖中药材,那么就根本无法持续发展下去。

许敬生表示,在经济发展的大环境下,如果没有政府层面的支持,禹州中药材市场会逐步萎缩,是难以避免的;只有得到省、市各级部门的全力配合与政策扶持,禹州中药材市场才能够健康、持续、稳步、快速地发展下去。

“这是心的呼唤,这是爱的奉献,这是人间的春风,这是生命的源泉……”“爱的奉献”的悠扬旋律,回荡在巩义市中医院的上空。

“病魔无情,人间有爱”,病魔

可以夺取一个人的健康,却夺不走人间的真情。1月24日上午11时,在巩义市中医院急诊大楼前,该院干部职工在董事长袁保龙、院长董元平的带领下,为血液病患儿牛欣妍开展了爱心募捐活动。

据了解,牛欣妍是该院司机牛瑞峰的女儿,家住孝义镇二十里铺村。2016年12月初,年仅7岁的她被查出病毒性噬血细胞综合征。为了给她治病,牛瑞峰和他的爱人已带着小欣妍先后在巩义市中医院、郑州儿童医院、郑州大学第一附属医院、北京儿童医院辗转住院治疗近两个多月,花去了20多万元。现

在,小欣妍在郑州大学第一附属医院住院治疗。据医院估计,如果要继续治疗她的疾病,后期还要花费巨额医疗费用。小欣妍一家感到十分无助。

“一方有难,八方支援”。得知小欣妍患病的消息之后,巩义市中医院领导对此高度重视,呼吁全体干部职工积极行动起来,伸出援助之手,献出一份爱心。

20元、50元、100元……短短半小时,全院职工和社会各界爱心人士已捐款5.5万元。同时,巩义市中心医院也拿出了善款1万元。临近12时,袁保龙将总额为6.5万元的善款交到了牛瑞峰手中。

点滴之情,汇聚大爱。相信有了巩义市中医院全体干部职工和社会各界人士的爱心援助,小欣妍一定能好起来,更会在与病魔抗争中,变得更勇敢、更强!



2月5日,河南省洛阳正骨医院风湿病科主任侯宏理、脊柱外一科主任医师李立新等专家来到郏县中医院,为群众义诊,传播骨科知识和医学常识。

据了解,郏县中医院是河南省洛阳正骨医院的骨科联盟医院。河南省洛阳正骨医院根据联盟医院的需求,采用义诊、授课、手术演示、教学查房等多种形式,做到精准扶持。

刘永胜 丁娟 费浙豫/摄

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com

电话:(0371)85967338



节日过后,群众在滑县中医院健康管理中心接受体检。据该院健康体检中心工作人员介绍,节后这几天前来体检的人明显增多,不仅有年龄大的人,还有很多年轻人。“给自己做个体检,防患于未然,只有这样才能安心工作,奋力打拼。”一位杨姓小伙子对工作人员说。

刘权 朱贵先 张治平/摄